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Ficha técnica. Realización: Instituto Universitario de Opinión Públi­
ca (IUDOP), Universidad Centroamericana José Si meón Cañas. Fecha: 
7-22 de mayo 1988. 

Muestra: 1008 personas de la población adulta urbana de El Salvador, 
escogidas mediante muestreo aleatorio dirigido, con un error muestral 
de :t 0.04. Ejecución: Aproximación por hogares. Asesoría: Víctor Anto­
nio Orellana. Coordinación general: Arely Hernández. Dirección: Igna­
cio Martín-Baró. 

A manera de conclusiones, se pueden sin­
tetizar los principales resultados obtenidos 
por la encuesta de opinión pública realizada 
por el Instituto Universitario de Opinión 
Pública (IUDOP) de la Universidad Cen­
troamericana José Si meón Cañas (UCA) con 
una muestra representada (N = 1008 per­
sonas) de la población adulta urbana de toda 
la república, estratificada en cinco sectores 
sociales, entre el 7 y el 22 de mayo de 1988, 
acerca de la evaluación general que los 
salvadoreños hacen de las elecciones del 20 
de marzo, sus opiniones sobre algunos par­
tidos y posibles candidatos a la presidencia 

del país de cara a las elecciones de 1989 y 
ciertos aspectos relacionados con Estados 
Unidos y algunos países de Centroamérica. 

1. "En su opinión, ¿cuáles son los dos pro­
blemas más graves que tenemos actualmente 
en El Salvador?" La crisis económica (57.6 
%), la guerra, la violencia y sus consecuencias 
(45.1 %), Y el desempleo y la falta de trabajo 
(29.1 %) son los problemas que los salva­
doreños siguen experimentando como más 
graves. Los encuestados manifestaban que "lo 
que uno gana, si es que tiene la suerte de tener 
trabajo, sólo alcanza para medio pasarla," 
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"ya ni frijoles vamos a poder comer," y todo 
"por culpa de la guerra," ya que más de la 
mitad del presupuesto nacional es destinado 
al conflicto armado, y "no se le da la atención 
debida a los hospitales, a las escuelas y a 
otras instituciones que, en mayor o menor 
medida, favorecen directamente a la pobla­
ción." 

2. "En su opinión, ¿a qué cree usted que se 
debe la guerra en nuestro país?" Las dos 
causas que los salvadoreños atribuyen con más 
frecuencia al conflicto armado son la in­
justicia estructural (35.6 %) Y "la ambición de 
poder de los sectores en pugna" (16.2 %). "La 
mala distribución de la riqueza," "la ex­
plotación" y "el hambre y la miseria en que 
vive nuestro pueblo," eran algunas expresio­
nes frecuentes. El resto hace referencia a cau­
sas diversas, desde "la historia de gobiernos 
injustos, corruptos y represivos," "la inter­
vención de EE.UU." y "la expansión del comu­
nismo, hasta la "voluntad divina," pues todo 
lo que está pasando no sería más que "el cum­
plimiento de las palabras de Dios." 

3. ¿Cuál cree que sería la mejor forma de 
resolver la guerra?" El 41.5 % de la pobla­
ción encuestada apoya el diálogo y la nego­
ciación, pues "ya se vió que después de tantos 
años de guerra, lo único que se ha logrado es 
empeorar las condiciones del país y de la 
población." El resto señala diversas solu­
ciones o indica que no tiene solución y que 
"sólo Dios" puede ponerle fin. 

4. "¿ Votó usted en las elecdones redén pa­
sadas?" y "si fue a votar, ¿por quién votó?" 
De cada diez salvadoreños entrevi~tados, 

seis dijeron haber ido a votar (el 59.9 %) Y 
cuatro afirmaron no haber ido (el 40.1 %). De 
quienes dijeron haber ido a votar, el 41. 2 por 
ciento expresó haber votado por ARENA, el 
16.2 por ciento por el PDC, el 1 por ciento por 
el PCN y un 12 por ciento hizo mención de 
diversos partidos. Del resto, el 15 por ciento 
se abstuvo y el 14.6 por ciento no quiso decir 
por qué partido votó, alegando que "el voto es 
secreto." 
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5. "Y en las elecdones presidenciales de 
1984, ¿por quién votó?" El 32.4 por ciento de 
la población entrevistada dijo haber votado 
por la Democracia Cristiana en 1984; el 15.3 
por ciento por ARENA; el 1.3 por ciento por el 
PCN y un 6 por ciento expresó haber elegido a 
otros partidos. Del resto, el 5.1 por ciento 
insistió en que "el voto es secreto," el 6.7 por 
ciento se abstuvo y el 33.2 por ciento adi­
cional dijo no haber ido a votar. Cabe 
mencionar que, al relacionar las preferencias 
partidarias de los encuestados en 1984 con las 
de 1988, se pudo determinar que de las per­
sonas que dijeron votar por ARENA en las 
elecciones presidenciales de 1984, el 91.4 por 
ciento había mantenido su opción en las elec­
ciones de 1988; mientras que de las que vo­
taron por el PDC en 1984, el 30.7 por ciento 
había dado su voto a ARENA este año, al 
igual que un 36.4 por ciento de los que pre­
ferían al Partido de Conciliación Nacional y 
un 17.9 por ciento de los que votaron por otros 
partidos. 

6. "En su opinión, ¿qué significan los resul­
tados de las últimas elecciones en el país?" El 
43.3 por ciento de la población encuestada 
respondió que el deseo de un cambio, lo que 
responde al slogan central de ARENA duran­
te la campaña preelectoral; el 21.4 por ciento 
dijo que era un "voto de castigo," pues "el 
pueblo ya no quiere que los demócratas cris­
tianos estén en el poder" y un 16.4 por ciento 
dijo que estas elecciones eran tan sólo una 
"pantalla política más" a fin de que "los sal­
vadoreños vivamos engañados y no nos ocu­
pemos por los verdaderos problemas del pue­
blo." 

7. "En su opinión, ¿hubo fraude en las elec­
ciones recién poasadas?" En caso de Sí: "¿ De 
parte quién provino el fraude?" El 41.3 por 
ciento, es decir, aproximadamente cuatro de 
cada diez salvadoreños entrevistados, piensa 
que hubo fraude en las elecciones del 20 de 
marzo, frente al 45.4 por ciento que sostiene lo 
contrario. El resto (un 13.3 %) dijo no saber 
nada al respecto. De quienes opinaron que 
había habido fraude, casi la mitad se lo atri-
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buyó al PDC (48 %), un 13.3 por ciento se lo 
atribuyó a ARENA y un 13 por ciento 
adicional se lo adjudicó tanto al PDC como a 
ARENA. El resto hizo referencia al PDC­
PCN, al CCE y a "todos;" y otros decían no 
saber quién había sido, pero que estaban 
seguros de la existencia del fraude. 

8. "Con el gane de ARENA en las elec­
ciones recién pasadas, tiene usted la impre­
sión de que los problemas del país, ¿van a me­
jorar, van a seguir igual o van a empeorar?" y 
"¿Por qué?" El 49.5 por ciento de la población 
encuestada opina que tras la victoria de 
ARENA la situación en el país mejorará, el 
27.5 por ciento que continuará igual y un 15 
por ciento dice que empeorará. El resto (un 8 
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%) indicó que no sabía, pues no habían visto 
actuar a ARENA como para hacer una eva­
luación. Al pedir a las personas el porqué de 
su respuesta, se encontró que quienes con­
sideran que la situación del país mejorará 
argumentan que ARENA tiene una buena orga­
nización y que sus dirigentes son capaces (31.6 
%); que tienen la esperanza de que cumplan lo 
que han prometido al pueblo (23.4 %); que 
fomentan la libre empresa (22.2 %) Y que, al 
menos en el presente año, ARENA va hacer 
todo lo posible porque las cosas mejoren a fin 
de ganar las elecciones presidenciales de 1989 
(11.5 %). Quienes sostienen que la situación 
continuará igual, opinan que todos los par­
tidos son iguales, "prometen y prometen antes 
de las elecciones y después no cumplen nada" 
(36.6 %), además de que "no atacan los 
verdaderos problemas del país" (27.6 %) y, 
de seguir así, nada se va a lograr. Por su 
parte, la mayoría (el 42.9 %) de los que 
sostienen que los problemas se agravarán, ale­
gan que ARENA representa a la extrema 
derecha con todo lo que eso implica ("los es­
cuadrones de la muerte van a acabar con todos 
los que se opongan al sistema," "la explo­
tación de los trabajadores se incrementará 
para poder satisfacer sus lujos," etc.). Fi­
nalmente, quienes dicen no saber, se limitan a 
decir que depende de su actuación (78.4 %). 

9. "¿Cuál es su opinión sobre los conflic­
tos internos de la Democracia Cristiana?" El 
34.9 por ciento de los salvadoreños entre­
vistados considera que la crisis que es~á vi­
viendo el POC "es la manifestación de las 
luchas internas por el poder," y un 13.4 por 
ciento expresa que "últimamente se dan mu­
chos desacuerdos entre sus líderes y no se preo­
cupan por resolverlos" (13.4 %). El resto tenía 
opiniones diversas sobre los problemas del 
partido en el poder: "ahora la gente ya sabe 
que le importan a los partidos s610 para las 
elecciones" (2.2 %), Y que "una vez que están 
en el poder, sólo piensan en sus beneficios 
propios" (2.1 %); razones que justifican el 
hecho de que "a la gente ya no le importa lo 
que los políticos hacen" (2.1 %), pues "ellos 
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hacen y deshacen sin tomar en cuenta la 
opinión del pueblo" (2 %). 

10. "En su opinión, ¿qué debería hacer la 
Democracia Cristiana para ganar las eleccio­
nes presidenciales el próximo año?" El 26.3 
por ciento de la población encuestada res­
pondió que "lo mejor que pueden hacer los que 
están ahorita en el gobierno es escuchar a to-

. dos los sectores sociales" y, sobre todo, "tra­
bajar para satisfacer las necesidades del 
pueblo;" el 22.6 por ciento considera que el 
PDC tiene que cambiar su política, pues 
"hasta ahora todo lo que ha hecho, en vez 
de beneficiar a la población, la ha dañado," 
y un porcentaje igual de personas manifestó 
sarcásticamente que "la Democracia Cris­
tiana no debe hacer nada, pues así ya pode­
mos estar seguros de que no ganará la 
presidencia otra vez." 

11. "¿Qué opina de la elecdón de Adolfo 
Rey Prendes como el candidato presidencial 
para 1989 por la Democracia Cristiana?" La 
mayoría de las personas entrevistadas (el 
59.3 %) expresó un juicio negativo: "es una 
mala elección por parte del POC" (17.6 %), 
pues "ese señor no le gusta a la gente" (13.1 
%), "carece de apoyo popular" (13 %) y, 
además, es "deshonesto" (10.9 %) e "in­
competente como el resto de la dirigencia de 
ese partido" (4.7 %). Sólo un 9.6 por ciento 
indicó que lo consideraba buen candidato. El 
resto (un 31.1 %) dijo que le era indiferente 
quién fuera el candidato del PDC, dio otras 
opiniones o manifestó no saber nada o no 
tener nada que decir al respecto. 

12. "¿Sabe usted qué es la Convergencia De­
mocrática?" En caso de Sí: "¿Considera con­
veniente que la Convergencia Democrática 
partidpe el próximo año en las elecciones pre­
sidendales?" Y "¿ Por qué?" Sólo el 31.1 por 
ciento de los salvadoreños encuestados dijo 
saber lo que es la CD. No obstante, de quienes 
dijeron conocer lo que es la CO, el 82.1 por 
ciento considera conveniente que participe el 
próximo año en las elecciones presidenciales. 
Al pedir a las personas el por qué de su opi-
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nión, se encontró que, de quienes apoyan dicha 
participación, el 35.1 por ciento considera que 
"en nuestro país es necesario que haya un 
mayor pluralismo ideológico;" el 23.1 por 
ciento justifica su opinión diciendo que 
"Zamora, Ungo y Roldán son salvadoreños y, 
por tanto, tienen derecho;" el 18.7 por ciento 
señala que la CD representa "una nueva 
alternativa a probar para ver si funciona" y 
un 11.6 por ciento opina que "es necesario que 
participen para que tengan la oportunidad de 
evaluar si realmente tienen el apoyo del 
pueblo o no." Por otra parte, de quienes con­
sideran inconveniente la participación de la 
CD, el 56.6 por ciento alega que "son co­
munistas" y que "le han hecho mucho daño al 
pueblo", y un 13.2 por ciento sostiene que "aún 
no es tiempo, pues tienen mucha gente en con­
tra porque no los conocen." 

13. "¿Por quién votaría usted si tuviera 
que elegir para presidente del país entre (A) 
y (B)?" De los resultados obtenidos pueden 
sacarse tres conclusiones: el candidato de 
ARENA, Lic. Alfredo Cristiani, resulta 
vencedor frente a todos los posibles ad­
versarios. 

De los posibles candidatos de la Demo­
cracia Cristiana: el Lic. Adolfo Rey Prendes 
sale perdedor en todos los emparejamientos, 
incluido frente al Dr. Chávez Mena y al Dr. 
Rubén Zamora; el Dr. Chávez Mena resulta 
vencedor frente a los otros candidatos del 
POc, frente al Dr. Rubén Zamora, pero 
perdedor frente al Lic. Cristiani; El Dr. 
Abraham Rod'ríguez resulta vencedor frente 
al Dr. Zamora, pero perdedor frente al Lic. 
Cristiani. 

Un posible candidato de la Convergencia 
Democrática, el Dr. Rubén Zamora, resulta 
claro perdedor frente al Lic. Cristiani y al 
Dr. Chávez Mena, pierde por un porcentaje 
mínimo frente al Dr. Rodríguez y gana, 
también muy poco, frente al Lic. Rey Prendes 
(aunque lo ajustado de estas dos últimas 
diferencias las pone en el margen del error 
muestral). 
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14. "Los EE.UU. tienen soldados y bases 
militares en Honduras. En su opinión, ¿los 
EE. UU. deben continuar su presencia militar 
allí, o sería mejor que salieran de Honduras?" 
El 33.6 por ciento de personas consideran 
beneficiosa la presencia militar norteameri­
cana en Honduras porque "nos protegen de la 
amenaza comunista;" un 53.8 por ciento de 
salvadoreños manifiesta que "ya es tiempo 
de que la administración del presidente Rea­
gan saque sus manos de la región," pues "sólo 
ha contribuido a la armamentización del 
área" y a "hacer de la guerra un negocio." 

15. "¿Qué opinión tiene usted de la polí­
tica del presidente de Nicaragua, Daniel 
Ortega, hacia el pueblo nicaragüense?" Las 
opiniones que los salvadoreños tienen res­
pecto a la política de Ortega, tienden a ser 
negativas ya que, frente al 8.1 por ciento que 
la evalúa como "excelente" o "buena," hay un 
39.1 por ciento que la califica de "mala" o 
"pésima," es decir, por cada salvadoreño en­
trevistado que emite un juicio favorable hay 
aproximadamente cinco que expresan un juicio 
desfa vorable. 

16. "¿Considera usted que los contras cuen­
tan con el apoyo del pueblo nicaragüense?" Se 
encontró una tendencia favorable hacia los 
contras, ya que frente al 29.4 por ciento que 
considera que el pueblo no los apoya, hay un 
43.5 por ciento que opina lo contrario (rela­
ción positiva de 1.5 a favor de los que piensan 
que la contra nicaragüense tiene apoyo 
popular). 

17. "Si los EE.UU. decidieran hacer una in­
vasión militar a Nicaragua, ¿usted cree que 
eso afectaría también a El Salvador, o sola­
mente a Nicaragua?" De cada diez salva­
doreños encuestados, poco menos de uno (el 8.2 
%) cree que sólo Nicaragua sería el país 
afectado, más de dos (el 25.2 %) señalan 
que nuestro país también saldría afectado, y 
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casi seis (el 58.1 %) expresan que, de haber 
una invasión militar a Nicaragua, todos los 
países de Centroamérica sufrirían alguna 
grave consecuencia. Es importante subrayar 
que esta última respuesta no se incluia en la 
formulación de la pregunta, lo que la hace 
más significativa, al surgir espontáneamente 
de los encuestados. 

18. "¿A qué cree usted que se debe el conflic-. 
to que existe actualmente entre Panamá y los 
Estados Unidos?" El 17.5 por ciento de la 
población encuestada lo atribuyó a la lucha 
por el "control que los Estados Unidos quie­
ren sobre el Canal de Panamá y los pa­
nameños no quieren dejárselo quitar;" el 15 
por ciento lo adjudicó directamente a la 
política norteamericana, que "quiere tener 
dominados a todos los pueblos latinoa­
mericanos;" el 7.6 por ciento considera que 
"Noriega es intransigente" y "no quiere dejar 
el poder;" el 6.9 por ciento habla de "algo 
relacionado con el narcotráfico;" y un 4 por 
cien to afirma que "los panameños están 
tratando de independizarse y los gringos no se 
lo permiten." Cabe mencionar que poco más 
de cuatro de cada diez salvadoreños en­
cuestados (el 43.5 %) dijo no saber a qué se 
debía dicho conflicto: "la información que 
dan en los medios de comunicación es parcial 
y confusa." 

19. "En su opinión, ¿qué tipo de ayuda de­
ben dar los EE. UU. a los países de Centroamé­
rica?" Apenas el 5.2 por ciento de la pobla­
ción encuestada hizo referencia a la ayuda 
militar junto a la economía; la mayoría (el 
41.3 %) se inclina por la ayuda económica 
exclusivamente; un 15.7 por ciento habla de 
la necesidad de que ayuden a suplir las 
necesidades básicas y un 10.8 por ciento seña­
la que "lo que El Salvador necesita para salir 
adelante es mejor tecnología" y "mayor prepa­
ración de la población." 
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